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ÚVOD: 

"Ahojte, malí priatelia! Vitajte v našom úžasnom peniazovom dobrodružstve, kde dnes 
budeme hovoriť o tom, ako peniaze ovplyvňujú všetko okolo nás. Ja som vaša kamarátka 
Pavlínka a dnes sa dozvieme, ako peniaze pracujú ako tichí superhrdinovia v našej 
spoločnosti. Spoločne objavíme, ako nám peniaze pomáhajú a ako naše rozhodnutia o 
peniazoch môžu ovplyvniť svet okolo nás. Poďme spolu na túto vzrušujúcu cestu!" 

 

Časť 1: Peniaze ako základ našej spoločnosti 

"Predstavte si svet, kde všetko, čo vidíte okolo seba – školy, nemocnice, parky a dokonca 
aj obchody – sú ako skladačky. A peniaze sú jedným z kúskov, ktoré držia túto skladačku 
dokopy. Bez peňazí by bolo náročné kúpiť jedlo, oblečenie alebo dokonca ísť na výlet s 
rodinou. Peniaze sú ako kúzelný kľúč, ktorý otvára dvere k rôznym veciam, ktoré 
potrebujeme alebo chceme. 

Ale peniaze robia oveľa viac než len to. Pomáhajú nám budovať domy, kde môžeme bývať, 
školy, kde sa učíme, a parky, kde si môžeme hrať. Keď ľudia míňajú peniaze, pomáhajú 
pracovníkom, ako sú stavbári, učitelia a doktori, aby mali prácu a mohli sa starať o svoje 
rodiny. 

Peniaze tiež pomáhajú ľuďom realizovať svoje sny. Napríklad, keď niekto chce otvoriť 
pekáreň alebo kníhkupectvo, potrebuje peniaze na to, aby si kúpil ingrediencie na pečenie 
chleba alebo knihy na predaj. A keď si u nich niečo kúpite, pomáhate im, aby ich snová 
práca mohla pokračovať. 

Navyše, peniaze pomáhajú aj v ťažkých časoch. Keď ľudia potrebujú pomoc, ako napríklad 
po prírodnej katastrofe, peniaze sa používajú na to, aby sa im poskytla potrebná pomoc, 
ako sú jedlo, prístrešie a lieky. 

A čo je najzaujímavejšie, peniaze nám pomáhajú spájať sa s ľuďmi po celom svete. Keď si 
kúpite hračku vyrobenú v inej krajine, vlastne pomáhate ľuďom, ktorí ju vyrobili, aj keď 
sú na opačnej strane sveta! 



 

Takže, ako vidíte, peniaze sú viac než len kúsky papiera alebo kovu. Sú ako kúzelné 
nástroje, ktoré nám pomáhajú robiť naše mestá, dediny a celý svet lepším miestom na 
život." 

 

Časť 2: Ako naše finančné rozhodnutia ovplyvňujú iných 

"Keď míňame peniaze, robíme viac než len kupujeme veci, ktoré chceme. Každý nákup je 
ako malý kúzelný dotyk, ktorý ovplyvňuje ľudí a miesta ďaleko od nás. Napríklad, keď si 
kúpite hračku, pomáhate ľuďom, ktorí túto hračku vyrábajú. Predstavte si, že v továrni 
pracujú ľudia, ktorí s láskou vyrábajú hračky. Vašim nákupom im pomáhate, aby mali 
peniaze na jedlo, oblečenie a byt pre svoje rodiny. 

Ale to ešte nie je všetko! Keď si kúpite lístok na karneval alebo kino, pomáhate nielen 
organizátorom, ale aj umelcom, ktorí vystupujú, alebo pracovníkom, ktorí predávajú 
popcorn. Vaše peniaze pomáhajú týmto ľuďom pracovať na tom, čo milujú, a súčasne 
prinášajú radosť vám a vašim priateľom. 

A čo také nákupy v miestnom obchode? Keď si niečo kúpite v obchode vo vašom meste 
alebo dedine, pomáhate miestnym obchodníkom. Sú to naši susedia a priatelia, ktorí majú 
malé obchody alebo kaviarne. Podporou týchto miestnych obchodov pomáhame udržať 
našu komunitu silnou a prosperujúcou. 

Naopak, keď míňame peniaze na veci, ktoré možno nepotrebujeme alebo ktoré sú 
vyrobené nespravodlivým spôsobom, môžeme nevedomky podporovať veci, ktoré nie sú 
dobré pre iných ľudí alebo pre našu planétu. Napríklad, niektoré hračky môžu byť 
vyrobené v miestach, kde pracovníci nemajú dobré pracovné podmienky. Keď sa 
rozhodujeme, čo kúpiť, je dôležité myslieť na to, kde a ako boli veci vyrobené. 

Vy, keď míňate svoje peniaze múdro, môžete byť superhrdinovia tiež! Pomáhate ľuďom a 
našej planéte, a to je naozaj úžasné." 

 

 

Časť 3: Vplyv ekonomických politík na našu komunitu: 

"Keď si predstavíme peniaze ako superhrdinov, potom vlády a banky sú ako tí veľkí 
šéfovia, ktorí rozhodujú o superúlohách týchto peniazových superhrdinov. Tieto 
rozhodnutia majú veľký vplyv na náš každodenný život a naše komunity. 

Napríklad, keď vláda rozhodne investovať peniaze do škôl, znamená to, že my, deti, 
dostaneme lepšie miesto na učenie a hranie. Môžeme mať nové knihy, lepšie počítače a 
dokonca nové ihriská! Ale keď sa vláda rozhodne šetriť peniaze a neinvestovať do škôl, 
môže to znamenať, že nemáme toľko skvelých vecí v škole. 

Podobne, keď sa investujú peniaze do parkov a verejných priestorov, naše mestá a dediny 
sa stanú krajšími a príjemnejšími miestami na život. Nové stromy, lavičky a ihriská robia 
naše dni veselšími. Ale keď nie sú peniaze na tieto projekty, naše parky a ulice môžu byť 
menej pekné. 

A čo tak naše nemocnice a zdravotnícke zariadenia? Keď sa peniaze investujú do 
zdravotnej starostlivosti, znamená to, že keď sme chorí, dostaneme lepšiu starostlivosť. 



 

Lekári a sestričky majú lepšie nástroje na liečenie ľudí. Ale bez dostatočných investícií by 
naša zdravotná starostlivosť mohla trpieť. 

A nezabudnime na komunity! Peniaze môžu pomôcť podporovať miestne podniky a 
služby, čo zase pomáha ľuďom v našich komunitách mať prácu a zabezpečenie. Napríklad, 
keď vláda podporuje malé obchody alebo farmárov, pomáha udržiavať naše komunity živé 
a prosperujúce. 

Takže, ako vidíte, rozhodnutia o tom, ako sa používajú peniaze, majú veľký vplyv na náš 
život a na to, ako vyzerajú a fungujú naše komunity. Tieto rozhodnutia formujú svet, v 
ktorom žijeme, a vytvárajú miesta, ktoré milujeme." 

 

Časť 4: Interaktívna časť: 

"Teraz mám pre vás výzvu! Skúste si predstaviť, že ste superhrdinovia peňazí a máte kopec 
peňazí, ktoré môžete minúť na vylepšenie vášho mesta alebo dediny. Na čo by ste ich 
minuli? Nové ihrisko? Viac kníh do knižnice? Alebo niečo iné super cool? Povedzte nám 
svoje nápady!" 

Ema (9 rokov): 'Ja by som postavila obrovský vodný park v našom meste! S toboganmi, 
vodnými fontánami a miestom na pikniky, aby sa tam všetky rodiny mohli stretnúť a hrať 
sa spolu.' 

Tomáš (8 rokov): 'Kúpil by som veľa kníh a počítačov do našej školskej knižnice, aby sme 
sa mohli učiť viac vecí a objavovať nové svety v knihách a na internete.' 

Sára (7 rokov): 'Chcela by som, aby naše mesto malo veľkú záhradu s ovocnými stromami 
a kvetmi, kde by si ľudia mohli odpočinúť a deti sa hrať.' 

Filip (10 rokov): 'Postavil by som park pre skateboardistov a cyklistov, aby sme mali 
bezpečné miesto na jazdenie a učenie sa nových trikov.' 

Čo si myslíte vy, deti? Máte nejaké super nápady, ako by ste mohli využiť peniaze na 
zlepšenie vášho mesta alebo dediny? Spolu môžeme vymýšľať úžasné veci a pomáhať 
robiť naše miesta lepšími!" 

 

 

ZÁVER: 

"Naše dnešné dobrodružstvo sa končí, ale pamätajte, že peniaze sú ako superhrdinovia, 
ktorí môžu meniť svet okolo nás. Či už kupujete malú hračku alebo dávate peniaze do 
prasiatka, každé vaše rozhodnutie má význam. Ďakujeme, že ste boli súčasťou dnešnej 
epizódy, a pamätajte, že s peniazmi môžeme robiť veľké veci! Dovidenia a až do ďalšieho 
dobrodružstva v Mini Money Podcaste!" 


